
Fretky, jak je neznáte
V poslední době se v českých rodinách

stále častěji setkáváme kromě psů a koček

také s fretkami. Nejde o žádnou módní no-

vinku, jak by se mohlo na první pohled zdát.

Fretky doprovázejí člověka už nejméně dva

tisíce let, a jde o domestikované zvíře - stej-

ně jako u psa nebo kočky, které se v přírodě

nevyskytuje. Tam se můžeme setkat pouze

s divokým předkem fretky- tchořem tma-

vým. Fretka z něj vznikla díky staletému cho-

vu v zajetí. Během této doby člověku pomá-

hala chytat myši, lovit králíky, později i prota-

hovat lana dlouhým potrubím - tak byly

zajištěny například podmínky pro televizní

přenos svatby prince Charlese. Dnes se fret-

ky chovají nejčastěji jako mazlíčci a milí spo-

lečníci. Mnoho chovatelů však neví, jak se

o ně správně starat, a tak jim zbytečně zkrátí

život. Při dobré péči se fretky dožívají prů-

měrně osmi až deseti let. Podrobné infor-

mace o jejich chovu najdete v knize Fretka

jako domácí zvíře, kterou vydalo před několi-

ka týdny nakladatelství Jan Vašut.

Základem zdravého vývoje fretky je do-

statečná hygiena, preventivní veterinární pé-

če a vhodná strava. Ta se v mnoha ohledech

podobá stravě kočky, a tak je možné použí-

vat suché krmivo (granule) určené kočkám

nebo raději koťatům. Při krmení čerstvou

stravou by mělo nejméně 60 % dávky tvořit

maso hovězí, drůbeží, koňské, asi 20 °/o obi-

loviny, tedy vařená rýže, těstoviny, spařené

nebo uvařené vločky, 10 % ovoce a zeleni-

ny, např. vařená mrkev, okurka, paprika, raj-

če, švestky, meruňky, banán, jahody, a 10 %

mléčná složka: mléko, tvaroh, bílý jogurt —

nic sladkého! Mnozí chovatelé dávají fretkám

také vajíčka, ale těch by nemělo být víc než

jeden kus týdně.

Pokud jde o veterinární péči, je nutné pře-

devším pravidelné očkování proti psince

a vzteklině, navíc se doporučují dvakrát ročně

preventivní prohlídky, při kterých se provede

rozbor trusu (kvůli parazitům), kontrola zubů

a případně odstranění zubního kamene, kon-

trola uší a celkového zdravotního stavu. Při ja-

kýchkoliv zdravotních problémech je pak nut-

né vyhledat okamžitě (!!!) veterinárního léka-

ře. Mnoha nemocem se dá předcházet

dostatečnou hygienou chovu, pravidelným
čištěním veškerého zařízení a potřeb.

Fretka se může kamarádit třeba i s vaší kočkou

Začínající chovatelé často neví, v čem

fretku vlastně chovat. Nejde o zvíře, které

by mohlo být trvale zavřené v nějaké kleci,

ale protože tak malé zvířátko vleze doslova

všude, ani zcela volný pohyb po bytě není

obvykle bez rizika. Proto se osvědčil kom-

promis — jestliže fretka spí 18-20 hodin

denně, může být v době nepřítomnosti

chovatele zavřená v bezpečné a dostateč-

ně velké voliéře a v době, kdy je vzhůru, se

pod jeho dozorem může volně pohybovat

po bytě. Při procházkách mimo domov je

však nutný vhodný postroj a vodítko, proto-

že fretky se snadno zaběhnou a hrozí jim

i různá nebezpečí v podobě aut, psů, ale

bohužel i některých lidí.
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